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Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie biologicznej roli podstawowych pierwiastkow
chemicznych (I.1.c.4)

Poprawna odpowiedz:
1.-D,2.-B,3.-A

1 p.—za poprawne przyporzadkowanie funkcji wszystkim trzem wymienionym
pierwiastkom chemicznym

0 p. — za niepoprawne przyporzadkowanie funkcji do jednego lub dwoch, lub wszystkich
pierwiastkow chemicznych

Zadanie 2. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie na podstawie schematu zmian w strukturze
przestrzennej biatka (1.1.c.5)

Poprawna odpowiedz:
A. — denaturacja, B. — renaturacja

1 p. — za podanie poprawnych nazw obu proceso6w wskazanych na schemacie
0 p. — za odpowiedZ niepelng, np. podanie poprawnej nazwy tylko jednego procesu lub
podanie niepoprawnych nazw obu procesow

b) (0-1)

Tworzenie informacji Sformutowanie wniosku na podstawie wyniku
przeprowadzonego doswiadczenia (I11.3.b)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Wysokie stgzenie mocznika powoduje denaturacj¢ biatka (zmiang struktury przestrzennej
biatka), ktora w tym doswiadczeniu jest procesem odwracalnym.

1 p. — za poprawne sformutowanie wniosku odnoszacego si¢ do wyniku tego doswiadczenia,
czyli odwracalnosci procesu

0 p.—za wniosek, ktory nie uwzglgdnia wyniku do$wiadczenia lub odpowiedz
merytorycznie niepoprawna

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomoscei i rozumienie | Scharakteryzowanie elementow budowy komorki roslinnej
na przyktadzie sciany komorkowej (1.1.¢.7)

Poprawna odpowiedz:

C. / Sktadnikiem pierwotnych $cian komorkowych roslin sa polisacharydy, natomiast brak
jest w nich biatek strukturalnych i enzymatycznych oraz wody.

1 p. — za poprawne zaznaczenie zdania nieprawdziwego dotyczacego Sciany komorkowej

0 p. — za zaznaczenie innej lub zaznaczenie wigcej niz jednej odpowiedzi
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Zadanie 4. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informaciji Sformutowanie problemu badawczego do przedstawionego
doswiadczenia, dotyczacego zjawiska plazmolizy (1IL.1.a)

Poprawna odpowiedz:
B. / Czy pod wpltywem 10% roztworu chlorku sodu nastapi plazmoliza w komorkach skorki
liscia spichrzowego cebuli?
1 p.—za wybor oznaczenia zdania, ktore poprawnie opisuje problem badawczy
do przeprowadzonych obserwacji zjawiska plazmolizy
0 p. — za wybor niewlasciwego oznaczenia zdania opisujacego problem badawczy lub wybor
wigcej niz jednej odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Opisanie wynikow przeprowadzonych obserwacji zjawiska
plazmolizy (II1.1.a)

Poprawna odpowiedz:

E./Protoplasty komorek skorki liscia spichrzowego cebuli skurczyly si¢ po ich
umieszczeniu w 10% roztworze chlorku sodu, a wige nastapita w nich plazmoliza.

1 p.—za wybor oznaczenia zdania poprawnie opisujacego wyniki przeprowadzonych
obserwacji

0 p. —za wybor niewlasciwego oznaczenia zdania opisujacego wyniki tego do$§wiadczenia
lub za wybor wigeej niz jednej odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcjonowanie informacji dotyczacych rybosoméw wedhug
wskazanego kryterium (11.2.a.)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
1. Rybosomy to organelle otoczone poiedyneza-blongsrodkomorkews / nie otoczone blong
srodkomorkowq.
2. Na rybosom skladaja si¢ dwie podjednostki — mala i duza / dwie—peodiednostki
ecdnakoweiwiolkoter
3. Podjednostki rybosomow #nie—+ozdzielaia—siepo-procesie—transtaci / rozdzielajq sie
po procesie translacji.

4. Podjednostki rybosomow #nietqezq—sic-w-nowrehtfonfienraciach / lqczq sie w nowych
konfiguracjach.

1p-za poprawna korekte wszystkich zdan dotyczacych rybosomow, polegajaca

na wykresleniu z nich nieprawdziwych okreslen
0 p. — za nieprawidtowa korektg nawet jednego zdania
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Zadanie 6. (0-2)

Korzystanie z informacji Okreslenie funkcji wakuoli w komorce roslinnej na podstawie
informaciji przedstawionych w tekscie (11.2.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Wakuola magazynuje r6zne substancje, np. substancje organiczne i jony.
Wakuola gromadzi substancje toksyczne oraz produkty metabolizmu.
Wakuola nadaje komorce turgor, gdyz wypetniona jest sokiem komorkowym.
W wakuoli zachodza procesy trawienne biatek i weglowodanow.

2 p. — za podanie na podstawie tekstu dwoch poprawnych funkcji wakuoli

1 p. — za podanie na podstawie tekstu jednej poprawnej funkcji wakuoli

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie okresla funkcji wakuoli, np. stanowi przepisany fragment
tekstu lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna

Zadanie 7. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie przedstawionego na schemacie mechanizmu
regulacji aktywnosci enzymatycznej (I11.2.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Produkt koncowy hamuje aktywno$¢ pierwszego enzymu szlaku metabolicznego,
co powoduje zatrzymanie catego szlaku metabolicznego.

e Produkt koficowy szlaku metabolicznego wiaze si¢ (odwracalnie) z pierwszym enzymem
tego szlaku i hamuje (blokuje) dziatanie calego szlaku metabolicznego.

1 p.—za poprawne wyjasnienie mechanizmu regulacji aktywno$ci enzymatycznej
uwzglgdniajace wplyw produktu koncowego na funkcjonowanie pierwszego enzymu
szlaku metabolicznego

0 p. — za odpowiedZ merytorycznie niepoprawna

b) (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie znaczenia dla komorki przedstawionego
mechanizmu regulacji aktywnosci enzymatycznej (I11.2.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Tego typu regulacja aktywnos$ci enzymatycznej chroni komorkg przed nagromadzeniem
si¢ nadmiaru produktu.

e Ograniczane sa koszty zwiazane z niepotrzebnym wytwarzaniem produktow posrednich,
gdyz blokowanie enzymu nastgpuje juz na etapie pierwszej reakcji w szlaku
metabolicznym.

1 p.—za poprawne wyjasnienie na przyktadzie znaczenia dla komorki przedstawionego
mechanizmu regulacji
0 p. — za odpowiedz merytorycznie niepoprawna
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Zadanie 8. (0-3)

a) (0-2)

Korzystanie z informacji Skonstruowanie na podstawie danych w tabeli wykresu
liniowego dotyczacego wplywu $wiatta na intensywnosc
fotosyntezy przy réznych temperaturach (I1.3.a)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
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2 p. — za poprawne narysowanie wykresu, czyli:
— opisanie obu osi [0§ X — natgzenie swiatla ( jednostki umowne), 0§ Y — intensywnosc
fotosyntezy (mm® CO,/cm’h)]
oraz
—wyskalowanie obu osi i naniesienie wszystkich punktow, polaczenie punktow
prostymi, oraz legendg
1 p. — za poprawne opisanie osi przy niepoprawnym wyskalowaniu osi, lub niepoprawnym
naniesieniu punktow i potaczeniu ich prostymi, lub niepoprawna legendg
lub
— poprawne wyskalowanie obu osi i naniesienie wszystkich punktow, potaczenie
punktow prostymi oraz poprawna legend¢ przy niepelnym lub niepoprawnym
opisaniu osi
0 p. — za catkowicie nieprawidlowo narysowany wykres

b) (0-1)
Tworzenie informacji Sformutowanie wniosku na podstawie skonstruowanego
wykresu (I11.3.b)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Wraz ze wzrostem natgzenia Swiatla intensywnos¢ fotosyntezy w temp. 30°C jest wyzsza
niz w temp. 20°C.

e Wraz ze wzrostem natg¢zenia Swiatta wzrasta intensywnos¢ fotosyntezy w obu podanych
temperaturach.

1 p. —za sformutowanie prawidlowego wniosku dotyczacego wplywu natgzenia Swiatta
na intensywnos¢ fotosyntezy

0 p. —za odpowiedZ niepelna, np. wniosek odnoszacy si¢ tylko do jednej krzywej lub
odpowiedz merytorycznie niepoprawna
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Zadanie 9. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie przebiegu fazy fotosyntezy zaleznej od $wiatta
(I.4.a.3)

Poprawna odpowiedz:

swiatlo

H,O+ ADP+P;+ NADP" —» ATP+NADPH+H +% O,

1 p.—za poprawne zapisanie wszystkich substratow reakcji fazy fotosyntezy zaleznej
od $wiatta i podkreslenie wszystkich sktadnikow sity asymilacyjne;j

0 p. — za poprawne zapisanie substratow reakcji fazy fotosyntezy zaleznej od Swiatta przy
niepoprawnym podkresleniu sktadnikéw sily asymilacyjnej, lub poprawne
podkreslenie skltadnikow sily asymilacyjnej przy niepoprawnym zapisaniu substratow
reakcji, lub obie czgsci odpowiedzi niepoprawne

Zadanie 10. (0-1)

Tworzenie informacji Sformulowanie wniosku na podstawie wynikow opisanego
eksperymentu (I11.3.b)

Poprawna odpowiedz:
Miejscem syntezy (wytwarzania) nikotyny w roslinie tytoniu jest korzen.

1 p.—za sformutowanie prawidlowego wniosku dotyczacego miejsca syntezy nikotyny
w roslinie tytoniu
0 p. — za odpowiedz niepoprawna

Zadanie 11. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie sposobu wzrostu roslin na wybranym
przyktadzie organu roslinnego (I.1.c.9)

Poprawna odpowiedz:
e przyklad: todyga / korzen
Przyktady poprawnego wyjasnienia:

e Lodygi / korzenie roslin dwulisciennych maja tkanki merystematyczne, np. merystemy
wierzchotkowe todyg, dzigki ktérym moga rosna¢ na dtugo$¢ przez cate zycie.

e lodygi / korzenie maja merystemy boczne, np. kambium i fellogen, dzigki ktorym moga
przez cate zycie rosnac na grubosé.

1 p. — za podanie poprawnego przyktadu organu rosliny dwulisciennej, wykazujacego wzrost
nieograniczony i poprawne przedstawienie cechy budowy umozliwiajacy ten wzrost

0 p. — za podanie przykladu organu roslinnego bez przedstawienia cechy umozliwiajace]
wzrost nieograniczony, lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna

Zadanie 12. (0-1)

Tworzenie informacji Sformutowanie problemu badawczego do opisanego
doswiadczenia (I11.1.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

o Wplyw cytokininy na proces starzenia sig lisci (kalarepy).
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o Wplyw cytokininy na utrzymanie barwy lisci (kalarepy).
e Czy cytokinina wplywa na rozpad chloroplastow (w komorkach lisci kalarepy)?

1 p. — za poprawne sformulowanie problemu badawczego dotyczacego wplywu cytokinin
na funkcjonowanie lisci ro$lin
0 p. — za odpowiedZ merytorycznie niepoprawna

Zadanie 13. (0-1)

Tworzenie informacji Uzasadnienie nieprawdziwosci stwierdzenia, dotyczacego
oddychania wewnatrzkomorkowego (111.2.b)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Stwierdzenie to jest nieprawdziwe, poniewaz tlen w przebiegu tancucha oddechowego
taczy si¢ z wodorem tworzac wodg.

e Stwierdzenie to jest nieprawdziwe, poniewaz czasteczki CO, uwalnianego przez
organizm, powstaja w procesie dekarboksylacji oksydacyjnej pirogronianu oraz
dekarboksylacji kwasow trojkarboksylowych podczas cyklu Krebsa, wige atomy tlenu
w nim zawarte pochodza z glukozy (lub innych zwiazkéw organicznych).

1 p. — za poprawne uzasadnienie nieprawdziwo$ci przedstawionego stwierdzenia
0 p. — za odpowiedZ merytorycznie niepoprawna

Zadanie 14. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie etapu oddychania tlenowego zachodzacego
w mitochondriach (1.4.a.1)

Poprawna odpowiedz

e Miejsce reakcji: macierz (matrix) mitochondrialna

Rola koenzymu A:

e Koenzym A wlacza do cyklu Krebsa grupe acetylowa, powstala w wyniku
dekarboksylacji oksydacyjnej pirogronianu.

1 p. —za poprawne okreslenie miejsca zachodzenia reakcji pomostowej w mitochondrium
i roli koenzymu A w procesie oddychania tlenowego

0 p. — za podanic miejsca zachodzenia reakcji pomostowej w mitochondrium bez okreslenia
roli koenzymu A w procesie oddychania tlenowego lub odpowiedZ merytorycznie
niepoprawna

Zadanie 15. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie na podstawie schematu procesow zwiazanych
z oddychaniem beztlenowym, zachodzacych w mig$niach
i watrobie (1.4.2.4.P)

Poprawna odpowiedz:

B./Produktem oddychania beztlenowego (fermentacji) w watrobie moze by¢ kwas
mlekowy.
E. / Kierunek transportu glukozy oraz kwasu mlekowego we krwi jest taki sam.

2 p. — za poprawne zaznaczenie dwoch zdan zawierajacych bigdne informacje
1 p. — za poprawne zaznaczenie jednego (z dwoch) zdania zawierajacego bledna informacijg
0 p. — za zaznaczenie dwoch zdan niewlasciwych lub zaznaczenie wigeej niz dwoch zdan
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Zadanie 16. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie czynnos$ci zyciowych bakterii (I.1.a.9)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Zobojgtnienie srodowiska wokot bakterii powoduje, ze nie dochodzi do trawienia bakterii /
nie dochodzi do niszczenia bakterii przez niskie pH soku zotadkowego.

1 p. — za poprawne wyjasnienie znaczenia zobojg¢tniania odczynu srodowiska dla przezycia
bakterii, uwzglgdniajace wplyw odczynu s$rodowiska na aktywnos¢ enzymow
w zotadku lub wpltyw zobojgtniania na pH srodowiska bakterii

0 p. — za odpowiedz merytorycznie niepoprawna

Zadanie 17. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Okreslenie grupy kontrolnej w przeprowadzonym
eksperymencie na podstawie jego opisu (II1.1.a.P)

Poprawna odpowiedz:

grupa II

1 p. — za poprawne podanie grupy kontrolnej w opisanym eksperymencie
0 p. — za odpowiedz niepoprawna

b) (0-1)

Tworzenie informacji Sformutowanie wniosku na podstawie wynikow
przeprowadzonego eksperymentu (111.3.b.P)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Niskottuszczowa dieta roslinna jest skuteczniejsza w leczeniu miazdzycy od diety
standardowej, zalecanej przez lekarzy.

e Dieta roslinna o nizszej, niz dieta standardowa, zawartosci tluszczu powinna by¢ polecana
przez lekarzy jako forma terapii miazdzycy.

1 p.—za sformulowanie poprawnego wniosku dotyczacego diety stosowanej w leczeniu
0s6b z choroba serca, uwzgledniajacego porownanie diety standardowej i diety
roslinnej

0 p.—za wniosek ogdlny, ktory nie odnosi si¢ do poroéwnania obu rodzajow diet
lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna

Zadanie 18. (0-2)

Tworzenie informacji Okreslenie, mozliwych do realizacji, sposobow dziatania
zmniejszajacych ryzyko zakazenia si¢ wirusem HCV (III.1.a.P)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Praca w rekawiczkach jednorazowego uzytku.

Zmiana r¢kawiczek przy kazdym kontakcie lekarza lub pielggniarki z pacjentem.
Stosowanie sprz¢tu jednorazowego uzytku.

Wtasciwa sterylizacja i dezynfekcja sprzgtu medycznego wielokrotnego uzytku.
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2 p. — za podanie dwoch poprawnych zalecen zmniejszajacych ryzyko zakazenia si¢ wirusem
HCV podczas zabiegéw medycznych

1 p.—za podanie jednego (z dwoch) zalecenia zmniejszajacego ryzyko zakazenia sig
wirusem HCV podczas zabiegow medycznych

0 p. — za podanie dwoch zalecen nieprawidtowych

Zadanie 19. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Przedstawienie na przyktadach procesow zachodzacych
w neuronie, wymagajacych naktadu energii (1.4.a.5.P)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Polaryzacja (i repolaryzacja) bfony neuronu.

e Aktywny transportu jonéw Na' (na zewnatrz komérki neuronu) a jonéw K'(do wnetrza
neuronu) w celu utrzymania polaryzacji blony komoérkowe;j.

e Utrzymanie gradientu st¢zenia jondw po obu stronach blony komérkowej neuronu.

2 p. —za podanie dwoch prawidlowych przyktadow procesow zachodzacych w neuronie,
ktore wymagaja naktadu energii

1 p.—za podanie jednego (z dwoch) prawidlowego przyktadu procesu zachodzacego
w neuronie, ktéry wymaga naktadu energii
0 p. — za odpowiedZ merytorycznie niepoprawna

Zadanie 20. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Poréwnanie budowy oraz funkcjonowania oka i ucha (1.2.b.2.P)
Poprawna odpowiedz:
Narzad

Cecha Ucho Oko

Rodlzaj odbieranego dzwiek / fala mechaniczna swiatlo/ fala

bodzca elektromagnetyczna

komorki rzesate / komorki
Komorki odbierajace wloskowate / komorki czopki i preciki / komorki
bodziec (receptorowe) receptorowe w narzadzie siatkowki
spiralnym (Cortiego)
Struk‘rurz.t, W ktc::rc_]. narzad Cortiego/ §limak / kanat N
wystgpuja komorki . siatkowka
slimaka
receptorowe

3 p. — za poprawne poréwnanie wszystkich trzech cech oka i ucha
2 p. — za poprawne porownanie dwoch cech wskazanych narzadow
1 p. — za poprawne porownanie jednej cechy wskazanych narzadow
0 p. — za odpowiedz calkowicie niepoprawna

Zadanie 21. (0-1)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie przedstawionych w tekscie informacji
dotyczacych budowy i funkcjonowania wiruséw (I11.2.a)
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Przyktady poprawnej odpowiedzi:

¢ Oslonki biatkowe tych fagow nie bgda posiadaly izotopow siarki, poniewaz izotopy siarki
znajduja si¢ w ostonce (kapsydzie) faga, ktora nie wnika do komorki bakteryjnej, a caty
materiat do budowy nowych fagéw pochodzi z komorki gospodarza.

e Oslonki biatkowe tych fagow nie bgda posiadaly izotopow siarki, poniewaz bialkowe
ostonki (kapsydy) nowych fagow syntetyzowane sa wylacznie z aminokwasow komorki
bakteryjne;j.

1 p. — za stwierdzenie, ze nowe fagi nie beda posiadaly izotopow siarki oraz prawidlowe
uzasadnienie

0 p. — za odpowiedzZ niepelna, np. stwierdzenie, ze nowe fagi nie bgda posiadaly izotopow
siarki bez uzasadnienia stwierdzenia lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna

Zadanie 22. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie zalezno$ci migdzy budowa tkanki thuszczowe;j
brunatnej u ssakow a jej funkcja (1.3.b.2)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

1. Tkanka brunatna jest obficie unaczyniona, dzigki czemu w duzej ilosci dostarczany jest
tlen do mitochondriéw i moze by¢ wytwarzana duza ilo$¢ energii cieplnej, niezbgdne;j
do szybkiego podniesienia temperatury, obnizonej na czas odrgtwienia.

2, Tkanka ttuszczowa posiada duza ilos¢ mitochondriow, w ktorych zachodzi oddychanie
tlenowe i moze powsta¢ duza ilos¢ energii cieplnej, niezbgdnej do szybkiego podniesienia
temperatury, obnizonej na czas odrgtwienia.

2 p.— za poprawne wykazanie zwiazku budowy tkanki tluszczowej brunatnej z pelniona
funkcja, uwzgledniajace role naczyn krwiono$nych w transporcie tlenu niezbgdnego
do wytwarzania energii cieplnej oraz duza liczbe mitochondriéow jako centréw
wytwarzajacych energie

1 p. —za wykazanie zwiazku budowy tkanki tluszczowej brunatnej z pelniona funkcja,
uwzglgdniajace albo rolg naczyn krwiono$nych w transporcie tlenu niezbgdnego
do wytwarzania energii cieplnej albo duza liczbe mitochondriow jako centrow
wytwarzajacych energie

0 p. —za odpowiedZ niepoprawna, ktéra nie odnosi si¢ do roli naczyn krwiono$nych lub
znaczenia duzej liczby mitochondriow

Zadanie 23. (0-2)
a) (0—1)

Korzystanie z informacji Opisanie schematu przedstawiajacego mechanizm regulaciji
ciSnienia osmotycznego krwi ssaka (I1.3.a.)

Poprawna odpowiedz:
A-112;B-3.

1 p.— za poprawne wpisanie na schemacie numerow wszystkich elementow okreslajacych
miejsca Ai B

0 p. — za wpisanie na schemacie numeréw elementéw okreslajacych tylko miejsce A lub
miejsce B, lub odpowiedz catkowicie niepoprawna
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b) (0—-1)

Wiadomoé$ci i rozumienie | Rozpoznanie zasady dziatania mechanizmu przedstawionego
na schemacie (1.4.a.10)

Poprawna odpowiedz:
sprz¢zenie zwrotne ujemne (i dodatnie)

1 p. — za podanie poprawnej nazwy mechanizmu przedstawionego na schemacie
0 p. — za odpowiedz niepoprawna

Zadanie 24. (0-2)

Tworzenie informacji Wyjasnienie adaptacji roznych zwierzat do odmiennych
srodowisk zycia na przyktadzie procesu wydalania (I111.2.b)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Dhugie pgtle nefronow wystgpuja:

e u szczuroskoczkow (ssakow pustynnych), ktore ze wzglgdu na brak wody w srodowisku
muszq oszczgdzac¢ wodg / musza zatrzymywacé wodg w organizmie.

e 1 sakoéw morskich, ktére zabezpieczaja si¢ przed nadmiemna utrata wody z organizmu,
spowodowang wyzszym stgzeniem soli w srodowisku niz w organizmie.

2 p. —za poprawny wybor wszystkich podanych zwierzat majacych dlugie petle nefronu:
szczuroskoczkow (ssakow pustynnych) i ssakow morskich oraz poprawne
wyjasnienie przystosowawczego znaczenia tej cechy dla kazdego z nich

1 p. —za poprawny wybor jednego z podanych zwierzat majacych diugie petle nefronu
szczuroskoczkow (ssakow pustynnych) albo ssakow morskich oraz poprawne
wyjasnienie znaczenia tej cechy dla tego zwierzgcia

0 p. —za odpowiedZz niepelna, np. wybdr ssaka majacego dlugie petle nefronu bez
wyjasnienia ich znaczenia lub odpowiedz catkowicie niepoprawna

Zadanie 25. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie budowy i fizjologii ptakow — wskazanie
cech wspolnych dla ptakow i gadow (I.1.a.9)

Poprawna odpowiedz:

e B./Pas barkowy sktada si¢ z trzech par kosci: kruczej, topatki i obojczyka.
e E./ Jaja charakteryzuja si¢ duza iloscia zottka i mocna skorupka.
e G./Podczas rozwoju zarodka wytwarzane sa blony ptodowe: owodnia, omocznia,
kosmowka.
1 p. — za poprawne podanie oznaczen literowych trzech cech wspolnych dla ptakow i gadow
0 p. — za podanie poprawnych oznaczen literowych dwoéch lub jednej cechy wspolnej dla
ptakow i gadow, lub wigceej niz trzech cech, lub odpowiedz catkowicie niepoprawna

b) (0—-1)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie budowy i fizjologii ptakow — wskazanie
cech stanowiacych przystosowanie do lotu (1.3.a.9)

Poprawna odpowiedz:

o A./ W szkielecie wigkszosci wystepuja kosci pneumatyczne — wypelnione powietrzem.
e C./Pluca sa rureczkowate (kapilarne) o duzej powierzchni wymiany gazowej.
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e 1./ Maja wysokie tempo przemian metabolicznych.

e H./ Brak pecherza moczowego.

1 p. — za poprawne podanie oznaczen literowych trzech cech stanowiacych przystosowanie
ptakow do lotu

0 p.—za podanie poprawnych oznaczen literowych dwoéch lub jednej cechy stanowiacej
przystosowanie ptakéw do lotu, lub wigeej niz trzech cech, lub odpowiedz catkowicie
niepoprawna

Zadanie 26. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie mechanizmow zmiennosci rekombinacyjne;j
(1.4.b.24)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e crossing-over
e niezalezna segregacja chromosomow podczas mejozy
¢ Jlosowe laczenie sig gamet

1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyktadow mechanizmow, dzigki ktorym zachodzi
zmienno$¢ rekombinacyjna

0 p. —za podanic jednego przykltadu mechanizmu, dzigki ktoremu zachodzi zmienno$¢
rekombinacyjna, lub odpowiedZ merytorycznie niepoprawna

b) (0—1)

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie i uzasadnienie typu mutacji wymienionej
w tekscie, ktora nie jest dziedziczona przez potomstwo
(14.b.24)

Przyktad poprawnych odpowiedzi:

Mutacja somatyczna, poniewaz:
e dziedziczeniu podlegaja tylko cechy zapisane w genotypie gamet.

e powstajacemu organizmowi cechy moga by¢ przekazane tylko przez gamety
(rodzicielskie).

1 p. — za poprawny wybor mutacji, ktora nie jest dziedziczona i poprawne jej uzasadnienie

0 p.—za odpowiedZz niepelna, np. poprawny wybor mutacji bez jej uzasadnienia lub
odpowiedZ merytorycznie niepoprawna

Zadanie 27. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie catkowitego genomu komorki somatycznej roslinnej
i komorki zwierzecej (1.1.a.7)

Poprawna odpowiedz:

e Genom komorki roslinnej: jadro komorkowe, mitochondria, chloroplasty (plastydy)
e Genom komoérki zwierzgeej: jadro komoérkowe, mitochondria

1 p. — za poprawne podanie struktur, w ktorych znajduje si¢ DNA skladajacy si¢ na genom
komorki somatycznej roslinnej i komorki zwierzegce;j

0 p. — za odpowiedz niepelna, np. poprawne podanie sktadu genomu komorki roslinnej lub
komorki zwierzecej, lub odpowiedzZ niepoprawna w obu czgsciach polecenia
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Zadanie 28. (0-2)

a) (0-1)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech u czlowieka —
zapisanie mozliwych genotypow gamet badanego osobnika
(I.2.c)

Poprawna odpowiedz:
ABY, ABX!, aBY, aBX*

1 p. — za poprawne zapisanie wszystkich czterech mozliwych genotypow badanego osobnika
0 p. — za niepoprawne zapisanie nawet jednego genotypu

b) (0-1)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech u czlowieka —
okreslenie fenotypu badanego osobnika (1I1.2.c)

Poprawna odpowiedz:
B. / chory

1 p.—za zaznaczenie odpowiedzi okreSlajacej fenotyp badanego osobnika, zgodnej
z warunkami podanymi w poleceniu
0 p. — za odpowiedz niepoprawna

Zadanie 29. (0-1)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania genetycznego dotyczacego dziedziczenia
mukowiscydozy — okreslenie i uzasadnienie
prawdopodobiefistwa urodzenia si¢ dziecka chorego (I11.2.c)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Chore na mukowiscydozg dziecko moze urodzi¢ si¢ parze II, poniewaz tylko w tym
przypadku, w potomstwie jedno z dzieci bedzie homozygota recesywna.

e Chore na mukowiscydoz¢ dziecko moze urodzi¢ si¢ parze II, poniewaz tylko w tym
przypadku oboje rodzice posiadaja allel recesywny (a) i w potomstwie pojawi sig
homozygota recesywna.

1p.—za poprawne okreslenie pary, ktorej moze urodzi¢c si¢ dziecko chore
na mukowiscydozg, i uzasadnienie tego przypadku

0 p. — za odpowiedz niepelna, np. okreslenie pary, ktorej moze urodzi¢ si¢ dziecko chore
na mukowiscydozg bez uzasadnienia lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna

Zadanie 30. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie faktow przedstawionych w tekscie,
dotyczacych genu SRY — okreslenie roli tego genu w rozwoju
zarodkowym cztowieka (I11.2.b)

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Gen SRY wplywa na ujawnianie si¢ fenotypowych cech mgskich / warunkuje pte¢ meska.

1 p. — za poprawne okreslenie roli genu SRY w rozwoju zarodkowym cztowicka
0 p. — za odpowiedZ merytorycznie niepoprawna
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b) (0-1)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie faktow przedstawionych w tekscie,
dotyczacych genu SRY — ustalenie i uzasadnienie bezptodnosci
0s0b o opisanym genotypie (I11.2.b)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Osoby opisane w przypadku I sa bezplodne, poniewaz nie maja genow z dtuzszego ramienia
chromosomu Y, ktore warunkuja proces spermatogenezy.

1 p. — za podanie, ze wskazane osoby sa bezptodne i poprawne uzasadnienie bezptodnosci
0 p. — za podanie, ze sa to osoby bezptodne bez uzasadnienia lub odpowiedz merytorycznie
niepoprawna

Zadanie 31. (0-1)

Tworzenie informacji Odniesienie si¢ do stwierdzen, dotyczacych mozliwosci
zastosowania w medycynie komorek reprogramowanych
(iPSC) (II1.2.b)

Poprawna odpowiedz:
l.-F,2-P,3.-P

1 p. —za poprawna oceng wszystkich stwierdzen, dotyczacych mozliwosci zastosowania
iPSC w medycynie
0 p. — za niepoprawna oceng jednego lub dwoch, lub wszystkich stwierdzefn

Zadanie 32. (0-2)

Tworzenie informacji Na podstawie przedstawionych danych ustalenie i uzasadnienie
pokrewienstwa migdzy hominidami (IT1.2.b)

Poprawna odpowiedz:
e kolejnosé: cztowiek (Homo), orangutan (Pongo)

e Roznice migdzy sekwencjami nukleotydowymi szympansa (Pan) a cztowieka (Homo) sa
najmniejsze (maja najwigcej identycznych sekwencji nukleotydow w pseudogenie
hemoglobiny), natomiast mi¢dzy szympansem (Pan) i orangutanem (Pongo) roznice
migdzy sekwencjami nukleotydowymi pseudogenu sa najwigksze (maja najmniej
identycznych sekwencji nukleotydow).

1 p.—za poprawny wybor hominida najblizej i najdalej genetycznie spokrewnionego
z szympansem oraz poprawne uzasadnienie uwzglgdniajace porownanie hominidow

0 p. — za poprawny wybor hominidow i brak uzasadnienia lub nieprawidlowe uzasadnienie,
lub odpowiedz catkowicie niepoprawna

Zadanie 33. (0-3)
a) (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytanie z wykresu informacji dotyczacych
zanieczyszczenia azotanami wod podziemnych (I1.1.b.)

Poprawna odpowiedz:

1 -1I,2-1II
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2 p. — za poprawne odczytanie z wykresu numeru stanowiska, na ktorym przez caly okres
monitoringu notowano zanieczyszczenie wod podziemnych azotanami (1.) oraz
poprawne odczytanie numeru stanowiska, na ktorym we wskazanych latach takie
zanieczyszczenie wod nie wystgpowato (2.)

1 p. — za poprawne odczytanie z wykresu numeru stanowiska 1. lub za poprawne odczytanie
numeru stanowiska 2.

0 p. — za odpowiedz niepoprawna w czgSci 1.1 w czgsci 2.

b) (0-1)

Tworzenie informacji Planowanie dziatan ograniczajacych zanieczyszczenia
srodowiska azotanami (III.1.b)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Zbyt wysokie nawozenie pol uprawnych — ograniczenie nawozenia, zwlaszcza nawozami
sztucznymi.

e Scieki komunalne z gospodarstw domowych / nieszczelne szamba — zaktadanie
oczyszczalni przydomowych lub budowa kanalizacji i wspolne odprowadzanie Sciekoéw
do wigkszych oczyszczalni.

e Scieki przemystowe — zmiana technologii i przejécie na obieg zamkniety lub budowa
oczyszczalni przy zaktadach przemystowych

1 p. — za poprawne podanie jednego Zrodla zanieczyszczenia wod podziemnych azotanami
i poprawne podanie sposobu ograniczenia tego zanieczyszczenia srodowiska

0 p. — za podanie zrodta zanieczyszczenia wod azotanami bez podania dziatania lub podanie
dziatania bez wskazania zrodta, lub odpowiedZ merytorycznie niepoprawna

Zadanie 34. (0-2)

Korzystanie z informacji Selekcjonowanie informacji dotyczacych zakresu tolerancji
organizméw wzgledem czynnikéw $rodowiska (11.3.b)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e C. / Tolerancja wzglgdem okreslonego czynnika moze ulec zmianie w wyniku zmiany
natgzenia pozostatych czynnikow ekologicznych.

e D./ Efekt jednoczesnego dziatania na organizm kilku czynnikow moze by¢ silniejszy niz
suma efektow tych czynnikow dziatajacych na organizm osobno.

2 p.—za poprawne zaznaczenie dwoch prawdziwych stwierdzen dotyczacych zakresu
tolerancji organizmow

1 p. —za poprawne zaznaczenie jednego prawdziwego stwierdzenia dotyczacego zakresu
tolerancji organizmow

0 p. — za zaznaczenie dwoch stwierdzen nieprawidlowych lub zaznaczenie wigcej niz dwoch
stwierdzen
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Zadanie 35. (0-3)

a) (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie na podstawie informacji w tek$cie przyczyny
rozprzestrzeniania si¢ odpornosci owadow na insektycydy
(I1.2.a)

Przykltad poprawnej odpowiedzi:

e Objgcie opryskiem prawie calej populacji powoduje, ze osobniki wrazliwe gina,
natomiast przetrwaja przede wszystkim osobniki odporne na insektycydy, ktore przekaza
t¢ ceche potomstwu i wsrod ich potomstwa bgdzie wigeej osobnikéw odpornych.
Wielokrotnie stosowanie insektycydu powoduje, ze w kazdym nast¢gpnym pokoleniu
bgdzie coraz wigcej osobnikow odpornych.

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace przetrwanie osobnikéw odpornych i udziat
ich potomstwa w rozprzestrzenianiu si¢ odpornosci na insektycydy
0 p. — za odpowiedz merytorycznie niepoprawna

b) (0-2)

Tworzenie informacji Planowanie dziatania na rzecz ochrony srodowiska — podanie

przyktadow biologicznych metod zwalczania owadow
szkodliwych dla cztowieka (II1.1.b)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Wprowadzenie na teren wystgpowania szkodnikoéw ich naturalnego wroga, ktory
zmniejszy liczebnos¢ szkodnikow (np. nicienie, kruszynek, owady drapiezne, ptaki).
e Wprowadzenie na teren wystgpowania szkodnika patogenow, np. bakterii lub grzybow,

ktore wywolywalby choroby lub $mieré owadoéw szkodliwych, ograniczajac w ten sposob
ich liczebnos¢.

e Uwalnianie do $rodowiska (otrzymanych) sterylnych osobnikéw, np. sterylnych samcow,
co prowadzi do zmniejszenia rozrodczos$ci/ liczebnosci owadow szkodliwych.

e Wprowadzenie zmodyfikowanych genetycznie ro$lin wytwarzajacych toksyng, ktora
chroni te rosliny przed owadami szkodliwymi dla roslin.

2 p. — za poprawne przedstawienie dwoch przyktadow skutecznej metody walki biologiczne;j
z owadami szkodliwymi dla cztowieka

1 p. — za poprawne przedstawienie jednego przykladu skutecznej metody walki biologiczne;j
z owadami szkodliwymi dla cztowicka

0 p. — za odpowiedZ merytorycznie niepoprawna




